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SUMMARY
Several perspectives and elements are mentioned in this article in order to elucidate from diffe-

rent points of view one of the most comprehensive phenomena for contemporary human civiliza-
tion – the terrorism, which are investigated in this research as a social-political influencing factor. 
Bioethical and political science approaches reveal the most conclusive macro-social trends and ten-
dencies, as well as the strategic and long term implications of the phenomenon of terrorism in the 
context of multiaspectual global crisis.
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Tot mai mult bioetica intervine din punct 
de vedere metodologic şi teoretic, dar şi în 
sens praxiologic în a explica diverse aspecte 
şi subtilităţi, fără a fi evidenţiate cu atât de 
multă rigoare ca până acum, ale diverselor 
procese şi fenomene sociale, printre care cele 
politice se înscriu plenar în misiunea globa-
lă a acestui nou domeniu al ştiinţei, dar şi al 
sferei aplicative, cea de elaborare, cizelare şi 
furnizare a unui aparat şi a unei metodologii 
viabile şi eficiente de depăşire a probleme-
lor globale ca şi componente structurale ale 
crizei mondiale contemporane, şi prin asta 
– de asigurare a unei dezvoltări sustenabile 
şi durabile a omenirii în perioada postcriză, 
sprijinind metodologic şi instituţional conti-
nuitatea evolutivă a calităţii vieţii civilizaţiei 
contemporane. [1, p. 51] 

Din perspectiva elaborărilor bioetice, di-
verse aspecte se vor evidenţia şi vor deveni 
primordiale în contextul adaptării  sistemului 
sociopolitic contemporan la rigorile timpului 
şi priorităţile stringente. Astfel, problematica 
procesului decizional, atât la nivel general 
(macronivel), cât şi la micronivel devine una 
foarte importantă. Pornind de la analizele 
şi lucrările savanţilor contemporani de no-
torietate în acest domeniu, deducem două 
laturi distincte privind studiul procesului 
de adoptare a deciziei politice din perspec-

tivă funcţional-sistemică în contextul crizei 
globale multiaspectuale care domină viaţa 
sociopolitică şi economică. Astfel, prima per-
spectivă asupra procesului politic decizional 
reprezintă paradigma alegerii raţionale, care 
ar cuprinde teoriile bunurilor colective, com-
portamentul de coaliţie, teoria contractului, 
teoria jocului, teoria biopolitică, precum şi 
multe alte teorii deductive ale analizei com-
portamentului electoral, de exemplu, sau a 
comportamentului managerialo-birocrati-
co-legislativ, în mod special. Fără a diminua 
importanţa şi contribuţia perspectivei raţio-
nale asupra procesului sociopolitic decizio-
nal, cea de a doua abordare în deciziologia 
sociopolitică contemporană se remarcă a fi 
perspectiva iraţională (sau neraţională), care 
pare a fi incomparabil mai importantă şi mai 
prezentă în cadrul procesului amintit, inclu-
zând toate tipurile de studii, teorii şi sisteme 
asupra oricăror constrângeri răsfrânte asupra 
factorilor de decizie, procesului decizional 
sau chiar asupra executării şi implementării 
deciziei deja adoptate, sub impactul unui şir 
de factori instinctuali sau psihoemoţionali, 
neconştientizaţi până la capăt de factorii 
sociali la care se referă acţiunea dată. Con-
strângerile pot fi cauzate atât de conjunctu-
ra generală pe plan geopolitic, de priorităţi-
le pe timp de criză în perioada deciziilor de 
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urgenţă, de  structurile organizatorice, de 
confruntările politico-sociale din cadrul sis-
temului, cât şi de persoanele care iau parte 
nemijlocit la procesul de adoptare şi execu-
tare a deciziei. 

Din punctul de vedere funcţional-siste-
mic, devine imperios necesar studiul pro-
blematicii influenţării deciziilor politice în 
raport cu sistemul macrosocial. În prezent, 
există tendinţa de a identifica sistemul social 
cu noţiunile de „stat” şi „societate.” În general, 
conceptul de sistem accentuează intercore-
larea diverselor componente ale proceselor 
sociale, precum şi conexiunile dintre subsis-
temele sociale. În sensul cel mai larg posibil, 
sistemul social autoorganizat este definit 
drept o entitate organizaţională autogestio-
nară, care cuprinde totalitatea relaţiilor soci-
ale, generatorul cărora este individul uman, 
precum şi grupurile sociale constituite din 
indivizi, care urmăresc, astfel, realizarea sco-
purilor şi intereselor lor, acţiune fără de care 
individul uman pierde calitatea sa de „Zoon 
Politicon,” adică de entitate socială şi/sau pu-
blică. [2, p. 41-42] 

Potrivit teoriei sinergeticii, în cadrul orică-
rui sistem autoorganizat, inevitabil există şi 
elemente entropice, de balansare, necesare 
unei funcţionări durabile a sistemului. [3, p. 
16] Contrabalansând orientarea organizată 
a informaţiei, entropia socială ca disfuncţie 
socială şi, totodată, în calitate de componen-
tă intrinsecă a sistemului social viabil auto-
organizat este importantă, iar studiul diferi-
telor aspecte ale acesteia devine tot atât de 
necesar ca şi cercetarea informaţiei sociale, 
ca mobil organizatoric al progresului social. 
[4, p. 26] Într-un mediu politic predominant 
entropic, haotic, precum cel contemporan, 
supus unor constrângeri externe precum 
schimbarea climei, degradarea mediului 
ambiant până la starea inacceptabilă pentru 
a fi utilizat pentru un trai uman decent, in-
suficienţa resurselor naturale în genere şi, în 
special, a celor energetice, dar şi din interior 
fiind permanent bulversat de nenumărate 
crize şi shock-uri sociale, cauzele cărora de 
multe ori sunt mult prea nesemnificative, la 
prima vedere, dar fiind în strânsă corelare cu 
celelalte fenomene şi procese politice globa-
le, informaţia cât mai exactă, mai operativă şi 

oportună, furnizată în cantităţi proporţiona-
le valorilor entropice în prezent tot mai des 
şi omniprezent cu ajutorul mediilor informa-
tice computeriale, este categoric antidotul 
degradării atât structural-organizaţionale, 
cât şi morale a sociumului, pe lângă un pro-
ces intensiv de bioetizare a sociumului în 
genere, a sferei politicului şi a domeniului 
decizional în mod particular.

Printre numeroasele funcţii ale sistemu-
lui social se numără şi funcţia de prezervare 
şi perpetuare a sistemului, a stării sale dura-
bile, precum şi cea de optimizare, adică de 
perfecţionare continuă a acestuia. Totoda-
tă, ca şi orice alt organism viu şi organismul 
social are disfuncţiile sale, mai cu seamă în 
perioada crizei globale care bulversează 
mersul firesc al proceselor sociale, şi care 
îmbracă foarte des formele unor astfel de 
patologii social-politice, precum: terorismul, 
extremismul, criminalitatea politică, şanta-
jul, corupţia ş. a., ce slăbesc sistemul social 
global şi contribuie la persistenţa accentua-
tă a imperfecţiunii lui, contribuind la o şi mai 
grabnică adâncire a crizei mondiale, extinsă, 
astfel, până la cele mai particulare aspecte 
pe plan local. Aceste disfuncţii ale sistemu-
lui social au existat în toate timpurile, dar, 
paradoxal, tocmai în perioada contempora-
nă, perioada cea mai evoluată şi avansată a 
umanităţii, patologiile sociale, în special, te-
rorismul, capătă o amploare nemaiîntâlnită, 
în concordanţă cu teoriile contemporane de 
echilibru cantitativ şi calitativ dintre ordine 
şi dezordine, informaţie şi entropie. Grupuri-
le sociale constituite şi organizate în scopuri 
teroriste adesea recurg şi la alte metode de 
intimidare socială şi politică (şantaj, coru-
pere, atentate, intimidări prin violenţă etc.), 
de aceea perspectiva analizei deductive a 
patologiilor sociale poate fi redusă la analiza 
problematicii terorismului şi a influenţei sale 
asupra metodelor, practicilor şi procedurilor 
de elaborare, promovare şi implementare 
a politicilor publice (publical policymaking 
process), în condiţiile necesităţii vitale de 
adaptare şi racordare a întregului sistem so-
ciopolitic la imperativele, valorile şi principi-
ile bioetice, ceea ce şi presupune procesul 
de bioetizare a politicului, cu scopul obţine-
rii unor rezultate mult mai performante pe 
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termen lung în plan geostrategic, în vederea 
depăşirii crizei mondiale. [5, p. 62] 

Termenul de „terorism” a apărut pentru 
prima dată cu 200 de ani în urmă, în supli-
mentul pentru anul 1798 al Dicţionarului 
Academiei Franceze. Iar una dintre cele mai 
timpurii forme de manifestare a terorismului 
entropic, înregistrată istoriografic, reprezin-
tă secta religioasă a sicarilor, care a activat 
în Palestina în secolul I d. Hr. Un comentator 
de politică externă american de notorieta-
te, Walter Laqueur, într–una din operele sale 
consacrate fenomenului sociopolitic al tero-
rismului, menţionează că între anii 1937 şi 
1981 s-au dat 109 definiţii acestui fenomen, 
dar niciuna dintre ele nu este suficient de cu-
prinzătoare. În Regatul Unit al Marii Britanii, 
stat care s-a confruntat pe parcursul întregu-
lui secol al XX-lea cu fenomenul terorismului 
entropic (terorismul iredentist irlandez) s-a 
recurs, în cadrul unei legi din 1974, la o astfel 
de definire (evident, nici aceasta perfectă) a 
fenomenului în cauză: “…Folosirea violenţei 
în scopuri politice, incluzând orice recurgere 
la violenţă în scopul de a plasa publicul sau 
orice grup din public într–o stare de frică.” [6, 
p. 45] Potrivit şcolii politologice americane, 
termenul de “terorism” capătă mai multe 
înţelesuri, definiţii şi conceptualizări, dintre 
care se disting patru sensuri diferite. Astfel, 
primul dintre acestea este înţeles ca o acţi-
une violentă, direcţionată contra populaţiei 
civile, fără o ţintă clară, acţiune menită să 
creeze haos şi teamă în rândurile populaţiei 
şi în acest mod să afecteze siguranţa şi stabi-
litatea socială, să discrediteze imaginea gu-
vernanţilor, care nu sunt capabili să asigure 
securitatea persoanei şi, prin urmare, un trai 
decent al populaţiei.

A doua perspectivă asupra fenomenului 
terorismului destabilizator (în sens macrosis-
temic) poate căpăta sensul de violenţă con-
tra reprezentanţilor puterii, adică a factorilor 
de decizie şi a autorităţii publice (poliţie, po-
liticieni, diplomaţi), prin acţiuni de intimida-
re, şantaj, atentat cu scopul de a-i determina 
să recurgă la concesii în favoarea grupului 
terorist, a idealurilor şi scopurilor propagate 
de grup. Această perspectivă a terorismului 
entropic, direcţionată spre puterea oficială, 
poate căpăta o amploare şi o imagine a unei 

mişcări revoluţionare, care tinde să schimbe 
prin forţă guvernarea de stat. Astfel, se poa-
te crea confuzia dintre o perspectivă care ca-
taloghează o persoană drept terorist şi alta 
care apreciază acţiunile aceluiaşi individ ca 
pe ale unui luptător progresist pentru drep-
turile şi libertăţile omului, etniei, naţiunii, 
statului etc. 

La nivelul politicii internaţionale există 
un „terorism sponsorizat” de factori externi, 
care poate fi atât oficial, guvernamental, cât 
şi neoficial, individual, de grup. Terorismul 
entropic ce ţine de a treia categorie poate 
fi conceput drept un război partizan nede-
clarat dintre state sau dintre nişte grupuri de 
ţări, exprimat prin terorism informaţional, 
computerial, atentate contra autorităţilor, 
explozii şi acţiuni criminale contra popula-
ţiei sau prin finanţarea unor grupări ilegale, 
separatiste, criminale, teroriste etc., toate 
urmărind scopul de a submina şi de a slăbi 
siguranţa naţională. 

Cea de a patra perspectivă consideră 
drept teroriste şi implicit, bazate pe princi-
piul dezordinii şi deci lipsite de viitor, regi-
murile nedemocratice, antipopulare, care 
prin acţiuni guvernamentale admit sau cau-
zează abuzuri de putere, constrâng liberta-
tea şi drepturile fundamentale ale propriilor 
cetăţeni şi prin aceasta terorizează popula-
ţia. [7, p. 542] 

În perspectiva conceptualizării problema-
ticii terorismului ca flagel ce subminează în-
săşi existenţa pe viitor a civilizaţiei umane au 
contribuit decisiv evenimentele din 11 sep-
tembrie 2001 din S.U.A., când, în urma unor 
multiple atacuri puse la cale de organizaţii 
teroriste internaţionale din lumea arabă, cu 
avioane de cursă asupra unui şir de clădiri-
simboluri ale măreţiei S.U.A. în lume ca su-
praputere, au decedat sute de victime civile. 
În acest sens, s-a declanşat un proces foarte 
periculos de extindere a unui tip total  inu-
man şi degradant pentru persoana umană 
de influenţare a opiniei publice şi deciziilor 
sociopolitice – terorismul suicidal. Potrivit 
statisticilor, în perioada dintre 1980 şi 2003, 
această formă de terorism nu depăşea 3% din 
structura terorismului internaţional şi local, 
pe când, începând cu acest punct de pornire 
care a constituit 11 septembrie 2001, ponde-
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rea terorismului suicidal în structura generală 
a formelor de terorism a depăşit 50% în anul 
2003 şi se află în continuă creştere. [8, p. 95] 
Această tendinţă a deplasării accentelor din 
punctul de vedere al componenţei şi forme-
lor terorismului în perioada contemporană 
poate fi explicată oarecum prin prisma bioe-
ticii în condiţiile degradării continue a relaţi-
ilor interumane sau devalorizării şi atitudinii 
dispreţuitoare a omului contemporan faţă de 
propria corporalitate, faţă de personalitatea, 
esenţa şi rolul fiinţei umane în sens universal. 
[9, p. 266] Extinderea formei suicidale, mai 
cu seamă în cazul terorismului internaţional, 
confirmă degradarea spirituală, a conştiinţei 
şi mentalităţii civilizaţiei contemporane care 
constituie esenţa şi cauza crizei morale ca 
factor generator al crizei în celelalte domenii 
ale vieţii umane individuale şi vieţii sociumu-
lui. În acest fel, o soluţie viabilă la degrada-
rea continuă a condiţiei umane, a valorii şi 
ponderii omului în cadrul proceselor globale 
poate constitui bioetizarea sferei sociale în 
genere, a domeniului sociopolitic, dar mai 
cu seamă a sferei decizionale împreună cu 
sistemul de presiuni şi influenţe aferent aces-
tuia, ceea ce ar presupune racordarea men-
talităţii şi practicilor specifice la valorile, im-
perativele, priorităţile şi principiile bioetice, 
precum principiul coevoluţiei dintre natură 
şi societate, principiul biosferocentrismului, 
principiul autonomiei individului uman şi al 
colectivităţilor, aplicat în vederea implicării 
acestora în procesele ce-i vizează nemijlocit 
confidenţialitatea, acordul informat, princi-
piul echităţii şi justiţiei şi altele.

Fără nicio umbră de îndoială această for-
mă suicidală a terorismului amplifică caracte-
rul entropic şi macrodestabilizator al teroris-
mului pentru sistemul sociopolitic. Terorismul 
entropic ca problemă şi piedică a funcţionării 
organizate, în perioada amplificării crizei glo-
bale, a regimului democratic, fie sub forma sa 
internă, fie sub forma terorismului internaţi-
onal, ca terorism politic sau de drept comun, 
indubitabil, se situează în sfera criminalităţii, 
cu atât mai mult în condiţiile insecurităţii ge-
nerale tot mai pregnante pentru întreaga so-
cietate contemporană, la care se formulează 
un şir de reacţii constructive şi soluţii, printre 
care soluţia bioetică pare a fi acceptată, în 

principiu, de majoritatea comunităţii ştiinţi-
fice şi elitelor sociopolitice de toate nivelu-
rile. Problematica terorismului ca expresie a 
unor idei politico-sociale extremiste, cu atât 
este mai relevantă pentru demersul ştiinţific 
politologic, dar şi pentru discursul din cadrul 
opiniei publice, cu cât se perseverează în a 
face deosebiri tranşante în ceea ce priveşte 
îndepărtarea de poziţiile ideologice centriste, 
în contextul încadrării în spectrul „coloratu-
rii” politice. În sfera ideologică extremistă se 
înscriu atitudini, poziţii rigide, ireconciliabi-
le care favorizează ceea ce Giovanni Sartori 
numea „forţă centrifugă” în viaţa politică, în-
semnând o clară ameninţare pentru regimul 
democratic, ca şi pentru securitatea şi inte-
gritatea (teritorială, naţională, informaţiona-
lă, civică) statului. [10, p. 23; 11, p. 38-41] Din 
punct de vedere ideatic, terorismul entropic, 
ca exprimare a extremismului, poate fi şi o ex-
punere a unei atitudini de opoziţie social-po-
litică. Constituind o contrapunere dialectică 
administraţiei oficializate, opoziţia politico-
socială în sens teoretico–clasic se situează pe 
platforma etică a dreptului natural al mino-
rităţii politice, care presupune activitatea de 
a critica şi controla majoritatea sociopolitică 
şi de a susţine o opoziţie alternativă. Astfel, 
orice opoziţie socială nu este doar tolerată, 
ci este şi obligată, în virtutea împrejurărilor, 
să-şi asume unele funcţii în cadrul sistemului 
social-global, precum şi în cadrul subsistemu-
lui politic, în mod expres. Cu toate acestea, se 
distinge opoziţia „loială,” care adoptă o atitu-
dine reformistă referitor la alternanţa la pu-
tere în cadrul unor parametri constituţionali, 
şi opoziţia „fundamentalistă,” care reprezintă 
cazul clasic al unei opoziţii „din principiu,” 
extremiste şi ireconciliabile, bazându–se pe 
transformarea radicală a sistemului social în 
genere şi respingând cu desăvârşire orice ne-
gociere şi consens. [12, p. 397;13, p. 224].

Ca fenomen marginal, din punctul de ve-
dere al utilităţii şi organizării optimale gene-
ral-globale, terorismul entropic se exprimă şi 
ca procedeu extrem de condiţionare a unor 
alegeri publice, soluţii, decizii, strategii soci-
ale, iar în foarte multe cazuri concrete, deşi 
coordonat de o reţea întreagă de instituţii şi 
organizaţii, reprezintă un gest mai degrabă 
individual care este necesar de studiat într-un 
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context potrivit, adică din perspectivă socio- 
sau psihopatologică. Cazurile de atentate în 
locurile aglomerate efectuate de către tero-
rişti-kamikaze dotaţi cu material explozibil 
sau inflamabil nu sunt foarte rare în istoria ci-
vilizaţiei contemporane, multe dintre ele sol-
dându-se cu numeroase jertfe umane. Totuşi 
actele de terorism ce destabilizează întregul 
sistem social se planifică şi se organizează di-
ficil şi sunt acţiuni şi iniţiative, mai mult, in-
dividuale. Având în vedere practica concretă 
înregistrată, se poate de conchis că cele mai 
odioase atentate au fost organizate de sec-
te, organizaţii extremiste mici, în cadrul unui 
cerc restrâns de persoane. 

Încercând să clasificăm fenomenul tero-
rismului dezorganizant, amintim de un te-
rorism entropic intern ce seamănă teroare 
şi frică printre populaţia civilă, care poate fi 
motivat ideologic, adică poate fi de dreap-
ta sau de stânga, naţionalist (cazul Spaniei 
– E.T.A., cazul Marii Britanii – I.R.A., Franţa 
– separatismul corsican), separatist sau cu 
scopuri criminal-economice, toate aceste 
forme influenţând malefic factorii de decizie 
şi în întregime sistemul social, slăbind auto-
ritatea statului. În bibliografia de specialitate 
se aminteşte de grupările teroriste (gherile) 
transfrontaliere de sorginte comunistă din 
zona Asiei de Sud şi de Sud-Est, din Filipine, 
Cambodgia, Malayezia, Vietnam, Laos, Thai-
landa. Cele din Vietnam, din anii `70 ai sec. al 
XX-lea, de exemplu, au constituit unul dintre 
motivele oficiale ale intervenţiei americane 
în această ţară. În America Latină, de aseme-
nea, există un focar de grupări teroriste şi cri-
minale, specializate în producerea şi traficul 
de droguri. Potrivit unui raport anual privind 
problema terorismului al Departamentului 
de Stat al S.U.A., din 1998, 33% dintre acţi-
unile teroriste comise pe Glob au avut loc în 
Columbia, iar anual, pe Terra, decedau din 
această cauză 300 de persoane. Una dintre 
cele mai complicate probleme pentru civili-
zaţia occidentală este terorismul fundamen-
talist islamist, şi aceasta nu doar din motive 
religioase sau ideologice, ci mai mult din 
motive economice şi financiare. 

Dar, pe lângă terorismul naţionalist intern 
amintit, care constituie o plagă socială, po-
litică şi economică majoră atât pentru ţările 

pe care le afectează nemijlocit, cât şi pentru 
omenire, în general, se remarcă terorismul in-
ternaţional, caracterizat de cele mai odioase 
crime contra umanităţii, de acte teroriste de 
răsunet şi de referinţă pentru întreaga evolu-
ţie a umanităţii, care determină tendinţele şi 
trendurile politicilor de combatere a crimina-
lităţii, în general, deoarece în cadrul teroris-
mului internaţional se folosesc cele mai per-
formante tehnologii militare, informaţionale 
şi de influenţare şi manipulare a conştiinţei 
sociale, implicând războiul mediatic interna-
ţional. Aici vom aminti de astfel de atentate 
teroriste, precum cele puse la cale de al-Qa-
eda – o organizaţie militantă islamistă, fon-
dată de Osama bin Laden, inamicul numărul 
unu al S.U.A. pe parcursul mai multor ani, or-
ganizaţie teroristă devenită „liderul mondial 
în organizarea atentatelor, autorul a circa 70 
la sută din totalul de atacuri sinucigaşe,” [8, p. 
97] cu atentatele din 11 septembrie 2001 din 
New York şi Washington; Aum Senrike, cu un 
şir de atentate teroriste, precum cel din me-
troul din Tokio din 20 martie 1995 cu gazul 
sarin şi care a încercat, nu fără de succes, să 
procure elemente componente ale armei nu-
cleare pentru a şantaja guvernele lumii; Par-
tidul Muncitorilor din Kurdistan (P.K.K.) ce acţi-
onează regional în statele cu populaţie kurdă 
din Orientul apropiat, care a transformat din 
1984 sud-estul anatolian turc, locuit în ma-
joritate de kurzi, în teatrul unor lupte între 
rebelii kurzi din P.K.K. şi forţele de securitate 
turce, astfel că această organizaţie, conside-
rată teroristă de majoritatea statelor lumii, a 
atacat interesele turceşti şi pe kurzii bănuiţi 
de colaborare cu guvernul turc, adeseori fo-
losindu-se de baze din Irak şi Siria, condu-
cătorul partidului, Abdullah Ocalan, a fost 
arestat de Turcia în 1999, fiind apoi judecat 
şi condamnat pentru trădare; atentatul din 
vara 1972 de la Olimpiada de la München, 
Germania asupra delegaţiei de olimpici ai 
Israelului organizat de o reţea internaţională 
de organizaţii teroriste şi realizat de grupul 
terorist Septembrie Negru cu executanţi în 
majoritatea lor fiind de origine arabă. 

De regulă, acţiunile teroriste de răsunet, 
precum cele menţionate mai sus, organizate 
şi executate de reţele internaţionale de tero-
rişti, determină pe mult timp înainte compor-
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tamentul guvernelor lumii şi organizaţiilor 
mondiale specializate în asigurarea securită-
ţii internaţionale în vederea combaterii efi-
ciente a unor astfel de atentate. Aceste acte 
teroriste de rezonanţă, soldate cu zeci sau 
sute de morţi şi mii de victime colaterale, au 
contribuit la reconştientizarea şi reconceptu-
alizarea valorilor fundamentale în societatea 
umană, adeseori teroriştii atingându-şi sco-
pul prin înspăimântarea şi terorizarea popu-
laţiei civile, declanşând crize politice serioase 
la nivelul unui stat, determinând schimbarea 
de guvern şi reorientarea cursului politicilor 
interne şi externe, ceea ce inspiră teroriştii 
internaţionali să continue misiunea ingrată 
pe care şi-au asumat-o, destabilizând şi dez-
echilibrând sistemul de securitate mondială, 
sistemul sociopolitic şi economic mondial.

Costurile economice ale terorismului 
sunt extrem de ridicate, astfel că numai 
S.U.A. (până la atentatul din 11 septembrie 
2001) aloca anual 5 mlrd. de dolari pentru 
combaterea acestei plăgi sociale numai pe 
teritoriul S.U.A., [14, p. 50] iar după atentate-
le din 11 septembrie 2001, din unele surse, a 
crescut chiar de zeci de ori. Suma cheltuieli-
lor se dublează dacă adăugăm costurile pen-
tru protecţia personală a oamenilor de afa-
ceri, a structurilor economice private ameri-
cane. Plus la aceasta, terorismul anual aduce 
prejudicii serioase turismului internaţional, 
industriei petroliere, complexului energetic 
mondial, afectează grav economiile tuturor 
statelor lumii. Totuşi până în anul 2000 s-a 
înregistrat o micşorare a numărului actelor 
teroriste de la 600, în anii `60-`70 ai secolului 
trecut, până la 250 în anul 2000. După trage-
dia din 11 septembrie 2001 de la New York, 
se poate afirma că a început o nouă eră a te-
rorismului, cu folosirea tehnologiilor de vârf, 
lansându-se o nouă percepţie internaţională 
a actului terorist, precum şi a combaterii lui, 
a necesităţii coalizării contra acestui „rău ma-
terializat.” 

Datorită difuzării operative a ştirilor des-
pre atentate şi alte acte teroriste pe scară na-
ţională şi internaţională, terorismul entropic 
capătă o nouă amploare, astfel constituindu-
se o nouă pârghie de influenţă şi presiune 
asupra opiniei publice, de asemenea şi asu-
pra politicilor publice. [15, p. 309] Astfel, as-

tăzi, în condiţiile crizei mondiale, problema 
terorismului destabilizator în plan macrosis-
temic constituie o preocupare de securitate 
pentru toate statele lumii, în mod deosebit 
pentru comunitatea internaţională, deoa-
rece acest flagel social capătă o amploare 
deosebită şi este incomparabil cu posibilită-
ţile de luptă contra lui ale fiecărui stat luat 
în parte. Actualmente, terorismul entropic 
şi criminalitatea internaţională devin factori 
perturbatori şi parazitari fatali pentru între-
gul sistem al relaţiilor internaţionale.

Problematica bioterorismului merită o 
atenţie aparte în contextul unei analize bi-
oetice a fenomenului terorismului. Astfel că 
utilizarea în cadrul acţiunilor cu caracter te-
rorist a armelor biologice reprezintă o ame-
ninţare reală la adresa vieţii în general cu 
atât mai mult cu cât creşte, odată cu progre-
sul tehnico-ştiinţific, accesibilitatea acestui 
tip de arme, inclusiv pentru diverse elemen-
te antisociale precum terorismul local-intern 
sau în cazul terorismului de stat exercitat de 
către oficialităţi la adresa propriului popor.

Bioterorismul, ca problemă importantă 
la scară globală, s-a impus, mai cu seamă, în 
contextul problematicii biosecurităţii şi a bi-
opericolelor pentru viaţă în cel mai larg sens 
al acestui termen. Astfel, tot mai îngrijorător 
devine subiectul bioterorismului ce vizea-
ză aspectele de biosecuritate, în calitate de 
subtip de acţiune teroristă ca manifestare 
nocivă pe plan sociopolitic şi ca fenomen 
distructiv şi inuman în esenţa sa ce presu-
pune inducerea unei stări de frică şi angoasă 
referitoare la o persoană, un grup bine de-
terminat sau înspăimântarea unei societăţi 
întregi în totalitatea ei, fără a o diferenţia 
pe categorii, cu scopul final de a influenţa şi 
determina deciziile ulterioare referitor la un 
anume subiect sau pentru a determina un 
anume comportament ulterior actului de bi-
oterorism. Însă, spre deosebire de terorismul 
clasic, bioterorismul se caracterizează prin 
recurgerea la anumite metode şi tehnici cu 
implicaţii biologice asupra fiinţei umane, cu 
impact distrugător asupra totalităţii de ca-
racteristici specifice condiţiei biologice a cor-
poralităţii umane. Cel mai des bioterorismul 
recurge la folosirea unor viruşi sau agenţi 
patogeni foarte activi, caracterizaţi printr-o 
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acţiune rapidă şi eficientă în vederea modi-
ficării stării biopsihice a persoanei pentru a 
induce starea letală, cel mai des, sau pentru 
a cauza anumite disfuncţii sau pierderea de 
către persoană a controlului total sau parţial, 
pe o perioadă mai îndelungată sau scurtă de 
timp, asupra facultăţilor sale biologice, psi-
hice şi mintale, în funcţie de scopul final al 
acţiunii bioteroriste şi potenţialul biotehno-
logic din dotarea agentului ce aplică aceste 
tehnici şi procedee bioteroriste. [16, p. 114]

Însă sunt bine cunoscute cazurile când bi-
oteroriştii îşi propuneau ca obiectiv induce-
rea stării de teroare unor mase largi ale popu-
laţiei prin ameninţarea cu declanşarea unor 
epidemii în masă sau prin activarea unor 
agenţi patogeni specifici unor maladii con-
tagioase cu incidenţă sporită a mortalităţii 
persoanelor afectate. În acest context, se vor 
remarca un şir de forme de inducere a stării 
de teroare şi frică la scară socială, prin utili-
zarea tehnicilor biotehnologice, întreprin-
se în perioada contemporană a dezvoltării 
tehnologiilor biologice şi medicale de către 
diverşi agenţi şi factori de control şi decizie 
prin intermediul unor instituţii şi organizaţii 
din domeniul farmaceutic, medical sau sani-
tar precum experimentele de noi substanţe 
biochimice şi influenţa lor asupra necesităţii 
stabilirii controlului asupra comportamen-
tului grupurilor umane largi sau inducerea 
artificială, premeditată a unor bacterii şi vi-
ruşi, alţi agenţi patogeni periculoşi pentru 
viaţa şi sănătatea umană sau a animalelor 
domestice ori a animalelor sălbatice de care 
depinde bunăstarea şi securitatea ecologică, 
alimentară sau epidemiologică a oamenilor, 
cu scopul de a influenţa negativ şi distructiv 
procesele demografice, precum cele de creş-
tere a populaţiei, cele de permutaţie a unor 
mase importante de oameni pentru a elibera 
teritorii şi/sau resurse naturale, precum cele 
de influenţă asupra natalităţii şi mortalităţii, 
naşterilor copiilor cu mutaţii genetice şi cu 
maladii ereditare în vederea dezavantajării 
biologico-medico-genetice pe viitor, a popu-
laţiei vizate prin actul bioterorist.

Bioterorismul, ca şi orice alt gen de feno-
men terorist, operează cu mijloace ofensive, 
arme sau modalităţi şi sisteme de declanşare 
a proceselor devastatoare ce au menirea prin-

cipală de a traduce în practică ameninţările şi 
riscurile care sunt făcute publice preventiv, 
ca şi amploarea şi caracterul posibilului im-
pact, informaţii coroborate cu cunoştinţele 
şi experienţa anterioară ale celor ameninţaţi 
generează, de fapt, starea psihică de panică 
şi frică paralizantă şi, în final, situaţia de de-
pendenţă psihoemoţională, care oferă ame-
ninţătorului terorist avantajul superiorităţii 
sale pe perioada deţinerii mijlocului ofensiv, 
a armei, ce poate eventual cauza efectele de 
care îi este teamă celui ameninţat. Armele bi-
oteroriştilor, cel mai des, fac parte din catego-
ria mijloacelor ofensive cu caracter biologic, 
arme bacteriologice care pot fi diferenţiate 
după criteriul daunei cauzate sau a efectului 
generat. Astfel, menţionăm, ca o primă cate-
gorie, armele biologice letale ce au menirea 
de a cauza decesul individului sau grupului 
de indivizi implicaţi în acţiunile militare sau 
care sunt ameninţaţi şi terorizaţi. 

Terorismul cibernetic, alături de alte forme 
ale terorismului entropic, se manifestă tot 
mai puternic în sfera socialului, ca şi în sfe-
ra politică, bazându-se pe aceleaşi principii: 
de inducere a unei stări de teroare, de frică. 
Acest impact major al organizaţiilor teroriste 
în domeniul cibernetic asupra factorilor de 
decizie, precum şi al politicului, societăţii în 
genere a fost amplificat substanţial în urma 
reţelizării masive a spaţiului virtual şi apari-
ţiei Internetului. Potrivit Centrului de reacţie 
la teroarea din spaţiul cibernetic (Cyber Terror 
Response Center), în anul 2003, în epoca de 
lansare în masă a Internetului, au fost inten-
tate deja peste 60 mii de dosare penale (cifră 
mai mare de 500 de ori decât în 1997, când 
calculatoarele personale nu erau unite încă 
într-o reţea) privitor la astfel de crime, înre-
gistrându-se o creştere rapidă a impactului 
politic al acestei metode de presiune. [17, p. 
69] Formele cele mai răspândite ale cyber-
terorismului entropic, precum expansiunea 
spam-urilor sau pirateria electronică, în era 
informatizării sociumului au o implicare sem-
nificativă în viaţa politică şi în procesul deci-
zional. Spam-urile, de exemplu, fiind mesaje 
electronice care parvin neautorizat şi abuziv 
pe adresele electronice şi care pot conţine 
o informaţie distructivă, un virus informatic, 
reprezintă o preocupare importantă, recentă 
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a autorităţilor în materie de reglementare a 
comunicării virtuale şi de securizare a contu-
rilor personale. Atacurile spam asupra unor 
instituţii de stat, a unor actori politici, financi-
ari, economici, care se bazează pe un suport 
IT considerabil în activitatea lor, pot perturba 
serios activitatea acestora, chiar până la blo-
carea, pe o perioadă lungă de timp, a activi-
tăţii sau pot cauza şi alte daune serioase, pre-
cum pierderea informaţiilor preţioase şi dete-
riorarea hardware-ului şi software-ului, astfel 
înregistrându-se o interferenţă malefică seri-
oasa în procesul decizional. Soluţii viabile la 
atacurile spam încă nu au fost identificate pe 
parcursul a mai bine de 10 ani de când există 
acest tip de act perturbator în  spaţiul virtual. 
Neconţinând obligatoriu şi viruşi electronici, 
spam-urile publicitare sau învechite şi neac-
tuale ca informaţie operativă, de exemplu, 
pot, de asemenea, constitui un impediment 
serios în calea comunicării sociale şi politice 
eficiente, în cadrul procesului de elaborare, 
adoptare şi executare a deciziei, căci spaţiul 
virtual tot mai mult devine unul important 
şi ca mediu comunicaţional, în plan social 
şi politic, iar „reziduurile electronice virtua-
le” dezorientează actorii sociali şi scad din 
eficienţa interacţiunii acestora. Problema 
pirateriei electronice şi virtuale preocupă 
demult autorităţile, mai ales pe cele care au 
drept obiectiv protecţia proprietăţii inte-
lectuale. Republica Moldova, în acest sens, 
precum multe dintre statele sud-est europe-
ne postcomuniste şi din C.S.I., reprezintă un 
focar de instabilitate şi îngrijorare în virtutea 
ineficienţei sistemului juridic. Şi această sta-
re de fapt se perpetuează în timp, în pofida 
progresului internaţional în acest domeniu. 
Pirateria electronică şi virtuală, pe lângă leza-
rea intereselor şi drepturilor individuale ale 
cetăţenilor, poate aduce prejudicii importan-
te întregii societăţi, statului, atât ca imagine 
negativă în exterior, cât şi prin anihilarea şi 
eliminarea din circuit a acelei categorii soci-
ale creative care are menirea să furnizeze so-
cietăţii raţiunea şi know-how-ul progresului. 

În ceea ce priveşte actualitatea problemei 
expansiunii terorismului destabilizator pen-
tru întreaga societate din Republica Moldo-
va, trebuie să subliniem că statul nostru se 
confruntă deja de mai bine de două decenii 

cu problema separatismului transnistrean, 
care reprezintă un caz clasic de terorism en-
tropic finanţat şi sprijinit din exterior, pentru 
a dezorganiza situaţia internă, pentru a şan-
taja factorii de decizie, a teroriza opinia pu-
blică, demoralizând-o. În prezent, Republica 
Moldova „găzduieşte” şi multe filiale ale orga-
nizaţiilor criminale şi teroriste internaţionale, 
în ciuda eforturilor autorităţilor de drept de 
a monitoriza situaţia din regiune şi din inte-
riorul Republicii Moldova. Aceste structuri 
criminale sunt interesate, în primul rând, de 
traficul drogurilor, a „cărnii vii” în vederea 
exploatării sexuale a persoanelor, a materi-
alelor explozibile şi a armamentului, actual-
mente aceste forme de terorism intern din 
Republica Moldova fiind cele mai profitabile 
tipuri de business criminal, în ţara noastră 
găsindu-şi adăpost multe persoane căutate 
pentru săvârşirea de crime cu precădere în 
spaţiul postsovietic slab securizat. Proporţii 
mari capătă şi criminalitatea la scară largă în 
scopuri material-economice, precum evaziu-
nea fiscală, corupţia la diferite niveluri ale ad-
ministraţiei de stat din Republica Moldova, 
favorizat mai ales din şi prin teritoriul Trans-
nistriei. Separatismul, terorismul entropic, 
criminalitatea internă şi cea internaţională 
aduc Republicii Moldova prejudicii enorme, 
fapt care se confirmă prin starea economică 
deplorabilă a ţării, emigraţia masivă a forţei 
de muncă şi populaţiei din Republica Moldo-
va pe parcursul a două decenii, PIB-ul care s-a 
redus în 25 de ani cu peste 100%.

În felul acesta, se evidenţiază tendinţele şi 
trendurile care există în domeniul identifică-
rii, conceptualizării şi comprehensiunii teo-
retice al fenomenului terorismului sub toate 
formele în care se manifestă acesta la etapa 
contemporană a dezvoltării societăţii şi în 
contextul acelor probleme grave cu care se 
confruntă. Este indubitabil că terorismul se 
înscrie în ultimele decenii în categoria celor 
mai grave probleme ce ameninţă securitatea 
umană, problemă care în cazul nesoluţionării 
la timp şi a scăpării acesteia de sub controlul 
autorităţilor abilitate, este capabilă să ame-
ninţe chiar şi existenţa viitoare a omului pe 
Terra. În condiţiile date, aparatul bioetic poa-
te fi aplicat pentru a identifica soluţii viabile 
şi de a controla acest fenomen al terorismu-
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lui în limitele moralului şi al relaţiei etice ar-
monioase cu mediul ambiental, cu condiţia 
umană biopsihosocială, în perspectiva depă-
şirii întregului complex de probleme globale, 
îmbogăţindu-ne cu încă o experienţă extre-
mă. Escaladarea ameninţării la adresa securi-
tăţii sub toate planurile, începând de la secu-
ritatea personală a fiecărui individ luat în par-
te, a comunităţilor şi grupurilor umane până 
la securitatea globală a planetei Pământ, este 
determinată nemijlocit de creşterea gradului 
de vulnerabilitate a umanităţii, în general, 

dar şi a subiecţilor dreptului internaţional 
luaţi în parte, a statelor lumii, instituţiilor şi 
organizaţiilor reprezentative pentru puterea 
în stat, a comunităţilor umane în cel mai larg 
sens al conceptului. Astfel, doar o reconside-
rare a priorităţilor, metodelor şi strategiilor 
de implementare a acestora în vederea atin-
gerii unei dezvoltări sustenabile macrosocia-
le pe termen lung poate fi acel obiectiv, prin 
atingerea căruia să se diminueze substan-
ţial impactul terorismului asupra destinului 
omenirii.
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